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Однією з основних переваг єдиного банківського 
ринку Європейського Союзу є інтенсифікація банків-
ської конкуренції, що веде до зниження цін на банків-
ські послуги. Разом з тим європейський банківський 
сектор суттєво неоднорідний. 

Окрім національних особливостей і спеціалізації 
економік, це пов’язано з історичними аспектами фор-
мування ЄС. Ядро об’єднання – група ЄС-15. Число 
членів 2004 року збільшилося на 10 нових держав 
(Кіпр, Чехія, Естонія, Угорщина, Латвія, Литва, Маль-
та, Польща, Словаччина, Словенія). А 2007-го до 
ЄС приєдналися ще дві країни (Болгарія і Румунія); 
 2013-го до ЄС увійшла Хорватія. 

Конкуренція в банківському секторі стає суттєвим 
фактором його розвитку в умовах лібералізації бан-
ківської діяльності. Тому, очевидно, стан банківської 
конкуренції буде різним у країнах, де лібералізація фі-
нансових ринків відбувалась із 60-х років ХХ століття, 
і нових членах ЄС, де банківські реформи відбулися 
недавно або тривають. Тому в наукових дослідженнях  
для більшої гомогенності часто розрізняють групу 
 ЄС-15 і групу нових країн – членів ЄС-12 (з 2013 року 
ЄС-13). У нашій роботі розглядається група ЄС-12, 
оскільки аналізований період закінчується 2013 роком. 

Метою статті є виявлення групових особливостей 
розвитку конкуренції банківського ринку країн Євро-
пейського Союзу. 

Теорія виробничо-організаційного підходу до бан-
ківської діяльності (IOAB) пропонує вимірювати кон-
куренцію в банківському секторі традиційними струк-
турними показниками концентрації, такими, як індекс 
Герфіндаля – Гіршмана, Сп та ін., а також неструктур-
ними показниками, до яких належить: індекс Лернера 
(міра цінової ринкової влади), Н-статистика, базована 

на прив’язці доходу і цін факторів, та індикатор Буна, 
який оцінює конкурентність ринку за інтенсивністю 
перерозподілу від менш до більш ефективних фірм. 
Наведемо результати недавніх досліджень, базованих 
на використанні мір банківської конкуренції. 

У цілому посилення європейської банківської ін-
теграції призвело до зростання банківської конкурен-
ції у 80-х роках минулого століття. Однак упродовж 
1990-х дослідники констатували стагнацію і навіть 
деяке зниження банківської конкуренції в багатьох єв-
ропейських країнах (Fernández et al. – 2005 [5]). До фі-
нансової кризи вважалося, що збільшення конкуренції 
на європейському банківському ринку є позитивним 
явищем для економічного розвитку, із застереженням 
щодо ризиків збільшення частки непрацюючих креди-
тів (Cetorelli – 2004 [3]). 

Під час фінансової кризи 2008–2009 років ви-
явилось, що конкуренція може збільшити фінансову 
нестабільність через зростання ризиків вкладників 
і позичальників, зокрема через TBTF-проблему. До-
слідження післякризового періоду виявили, що бан-
ківська конкуренція залишається ключовим чинником 
ефективності трансмісійного механізму грошово-кре-
дитної політики в єврозоні, а її посилення в єврозоні 
дозволить підвищити ефективність грошово-кредит-
ної політики через канал процентної ставки, а тому її і 
слід стимулювати (Leroy et al. (2014) [6]).

Щодо конкуренції в окремих групах країн Leroy 
et al. (2014) відзначають, що у 2000-х роках в єврозо-
ні відбувався процес зближення менш конкурентних 
банківських секторів Півдня (Греція, Іспанія, Пор-
тугалія), у яких посилювалась конкуренція і більш 
конкурентоспроможних банківських секторів Півночі 
(Бельгія, Німеччина, Нідерланди) [6]. 
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У країнах групи ЄС-12 через вступ до Європейсько-
го Союзу відбувся перехід від централізованої до рин-
кової економіки, який викликав значну лібералізацію, 
приватизацію та рекапіталізацію банківського сектору. 
Andrieș Alin M. et al., оцінюючи  вплив фінансової лі-
бералізації та реформ у банківському секторі на бан-
ківську продуктивність у 17-ти країнах Центральної та 
Східної Європи у 2004–2008 роках, зробили висновок, 
що банки у країнах з вищим рівнем лібералізації та від-
критості мають більші можливості підвищити еконо-
мічну ефективність і запропонувати дешевші послуги 
клієнтам. Крім цього, проведені фінансові реформи 
мали позитивний вплив на загальне зростання про-
дуктивності банків [6]. У роботі М. Павловської (2015) 
[7] на основі емпіричного аналізу детермінант частки 
проблемних активів зроблено висновок про позитив-
ний вплив конкуренції на фінансову стабільність у гру-
пі ЄС-12 і зворотний ефект у групі ЄС-15. Натомість, 
Titko J. et al. (2013) зробили протилежний висновок про 
негативний зв’язок між конкуренцією й ефективністю 
в банківському секторі на основі емпіричного аналізу 
шести нових країн ЄС за період 2006–2012 роки [8].

Розглянемо динаміку мір конкуренції (індексів 
Герфіндаля – Гіршмана, Лернера і Н-статистики) 
(рис. 1–3) для двох аналізованих груп країн.
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Рис. 1. Динаміка середнього значення 
індексу Герфіндаля – Гіршмана 

Примітка. Побудовано за даними ЄЦБ [4].

Після 2008 року індекс Лернера зазнав падіння у 
двох групах із подальшим паралельним зростанням. 
Отже, у середньому після кризи цінова банківська 
конкуренція послабилась, що відповідає реальній 
обережнішій політиці банків. Порівняння динаміки 
середніх показників індексів Герфіндаля – Гіршмана 
і Лернера груп країн показує розрив їхніх значень. 

У 2003–2007 роках можна констатувати наявність 
різних групових тенденцій: індекс Лернера в групі 
ЄС-12 зростав, у той час як у групі ЄС-15 – зменшу-
вався (див. рис. 3). З цього можна зробити висновок, 
що цінова конкуренція у країнах – старих членах Єв-
ропейського Союзу більш інтенсивна, ніж у новопри-
булих країнах. 
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Рис. 2. Динаміка середнього 
значення Н-статистики ЄС 

Примітка. Побудовано за даними Weill (2011) [9]. 
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Рис. 3. Динаміка середнього 
значення індексу Лернера

Примітка. Побудовано за даними Weill (2011) [9].

У середньому рівень банківської концентрації зали-
шається вищим у групі ЄС-12, однак його спадання вка-
зує на зближення показників у двох групах (див. рис. 1). 

Середні значення Н-статистики різняться несуттє-
во (див. рис. 2), проте в докризовий період старі члени 
Євросоюзу мали вищу конкурентність банківського 
ринку за оцінкою сумарної еластичності доходу до 
зміни факторів виробництва. Динаміка зближення по-
казників концентрації свідчить про інтеграційні про-
цеси, які, на нашу думку, великою мірою пов’язані з 
уніфікацією умов ведення банківського бізнесу.

Деякі тенденції мають суперечливий характер. Так, 
після кризи у групі ЄС-12 продовжувалось зниження 
концентрації, яке мало б сигналізувати про поліпшен-
ня конкурентних умов. А зростання цінової ринкової 
влади в той самий час – про погіршення. Тому для 
більшої об’єктивності потрібно доповнювати аналіз 
іншими факторами, які суттєво впливають на рівень 
банківської конкуренції.

Так, у нових країнах ЄС можна прослідкувати ін-
тенсивніші темпи розвитку банківського ринку за змі-
ною відношення банківських активів до ВВП (рис. 4).
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Рис. 4. Зміна відношення загальних банківських активів  
до ВВП країн ЄС [2]

З теоретичного погляду конкурентна поведінка 
фірм включає як цінове, так і нецінове суперництво, 
а також залежить від легальних і нелегальних бар’єрів 
входу на ринок і виходу з ринку. У банківській галу-
зі головним обмеженням вільного входу на ринок є 
фінансове регулювання, яке визначає умови для віт-

чизняних та іноземних банків, вимоги до капіталу 
і рамки банківської активності. Світовий банк про-
вів дослідження банківського регулювання і нагляду 
97-ми країн, які вдалося порівняти за значенням уза-
гальненого індексу обмежень на банківську діяльність 
(рис. 5 і 6). 
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Рис. 5. Узагальнений індекс обмежень на банківську діяльність ЄС-12 [2]

Рис. 6. Узагальнений індекс обмежень на банківську діяльність ЄС-15 [2]

Виявилось, що за період від першого обстеження 
1999 року до четвертого 2011-го в середньому обме-
ження на банківську діяльність незначно послаби-
лись. Але після фінансової кризи 80% країн посилили 
ці обмеження [2].

Ми виокремили дані щодо груп країн ЄС-15 та 
 ЄС-12, які представлені на рис. 5 і 6. Позитивні зна-
чення індексу відповідають посиленню обмежень. Як 
бачимо, старі члени ЄС більш консервативні щодо 

умов ведення банківського бізнесу. У країнах – но-
вачках ЄС неоднорідність банківського регулювання 
набагато вища (дисперсія удвічі більша – 3,42 проти 
1,67; розкид 12 проти семи). У групі ЄС-12 лише дві 
країни (Латвія і Литва) не змінили вимог до банків-
ської діяльності. Тоді як у групі ЄС-15 таких стабіль-
них країн дев’ять. Країною, що максимально лібералі-
зувала банківську діяльність, згідно із дослідженням 
Світового банку, стала Румунія. 
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Змагальність у банківській галузі зазнає впливу 
багатьох нелегальних бар’єрів, тобто обмежень, які є 
такими не де-юре, а де-факто. Такими нелегальними 
бар’єрами в банківській галузі є технологічні та ін-
формаційні обмеження. 

Філійна мережа – найважливіша складова неціно-
вої банківської конкуренції, за допомогою якої банки 
можуть захопити більшу частину або всіх клієнтів  
певної території, що зменшує або взагалі усуває ці-
нову конкуренцію. Філії можна також розглядати як 
бар’єр на вхід у галузь, оскільки їх створення вимагає 
великих початкових витрат. 

Сумарне число банківських філій у нових членах 
Європейського Союзу сановило на кінець 2013 року 
близько 34 тисячі, а у країнах ЄС-15 їх нараховува-
лось близько 165 тисяч. Після 2008 року спостеріга-
лась загальна тенденція скорочення філійної мере-
жі в результаті процесів раціоналізації, перебудови і 
розвитку інтернет-банкінгу. Так, в єврозоні з 2008 до 
2013 року кількість місцевих банківських підрозділів 
скоротилась на 12,7%, що в абсолютному вираженні 
становило близько 24 тисяч. 

У групі ЄС-12 філійну мережу скорочували Руму-
нія і Болгарія, а Польща, навпаки, – нарощувала. За-
галом насиченість філіями вища у країнах – старих 
членах ЄС (рис. 7), що може бути передумовою більш 
стабільного та конкурентного банківського ринку. 
Найбільша мережа філій банків розташована в Іспанії, 
у тому числі й у розрахунку на 1 млн населення. По-
над 400 філій на 1 млн населення припадає у Франції, 
Португалії, Італії, Австрії, Німеччині, а з нових членів 
ЄС – на Кіпрі та в Болгарії. 
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Рис. 7. Кількість філій кредитних організацій ЄС
Примітка. Побудовано за даними ЄЦБ [4].

Упровадження технологічних інновацій є дже-
релом економії на масштабі. У банківському бізнесі 
одна з ознак технологічного прогресу – використан-
ня банкоматів, які є альтернативою філій. За цим по-

казником нові країни ЄС усе ще суттєво відстають від 
старих членів (рис. 8), хоча в більшості з них зростає 
кількість банкоматів. Проте термінали електронних 
грошей (E-money card-loading / unloading terminals 
E-money card-accepting terminals), за винятком Чехії, 
натепер розповсюджені тільки в західній частині Єв-
ропи – Португалії, Франції, Австрії, Бельгії, Німеччи-
ні, Нідерландах і Люксембурзі.
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Рис. 8. Кількість ATM та POS-терміналів  
на 1 млн населення

Примітка. Побудовано за даними ЄЦБ [4].

Отже, введення єдиної валюти, створення єдиних 
регулятивних механізмів активізувало банківський 
бізнес, підвищило рівень конкуренції та укрупнення 
банківських структур Європейського Союзу. Проте 
банківський ринок співдружності залишається сут-
тєво неоднорідним. Країни ЄС-15 характеризується 
вищим у порівнянні з групою країн ЄС-12 рівнем як 
цінової, так і нецінової банківської конкуренції. 

У період фінансової кризи зменшилась банків-
ська конкуренція і виникла проблема TBTF-банків. 
Нові члени ЄС виявились більш уразливі до погір-
шення банківських активів. Їхній банківський  ринок 
залишається концентрованішим і менш конкурент-
ним у порівнянні з таким у групі країн ЄС-15. Однак 
банківський бізнес нових членів Європейського Со-
юзу зазнає інтенсивного багатовекторного розвитку 
з урахуванням особливостей ринкової перебудови 
національних економік, поступово інтегруючись у 
загальноєвропейський банківський ринок.

Відбувається зближення концентрації та залежнос-
ті від ресурсної бази банківського бізнесу в старій і но-
вій частинах Європейського Союзу. При цьому на рин-
ку групи країн ЄС-12 переважає цінова конкуренція, а 
у групі ЄС-15 інтенсивнішою є нецінова конкуренція. 
Банківський ринок нових країн ЄС менш однорідний 
і динамічніший, аніж уніфікованіший і стабільніший 
ринок країн старого союзу.
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